Opérateur alt

L’opérateur alt correspond a une instruction de test avec une ou plusieurs alternatives
possibles. 11 est aussi permis d’utiliser les clauses de type sinon.

Formalisme et exemple

L’opérateur alt se représente dans un fragment possédant au moins deux parties séparées
par des pointillés. L’exemple donné (fig. 3.43) montre 1’équivalent d’un test a

deux conditions explicites (sans clause sinon).

| . Adherent : Emprunt

: zestonnairs :

: salsirAdhérent( )

; :
i : cortrilerEmt( :

alt EtEmprunt

[étzt emprunt=rendu]

i

autoriserEmprunt( )

sERAEAESLE

[etat emprurt=non rendu]

efuserEmprunt( )

Figure 3.43 — Exemple de fragment dinteraction avec l'opérateur alt

www.Mcours.com

Site N°1 des Cours et Exercices Email: contact®mcours.com



Opérateur opt
L’opérateur opt (optional) correspond a une instruction de test sans alternative (sinon).

Formalisme et exemple
L’opérateur opt se représente dans un fragment possédant une seule partie (fig. 3.44).

: Adhérent : Emprunt

: Gestionnaire
I: " relancer( )

testerArelancer( )

{ ----- L TR P LT PR L E R P

retourSituationRelance :

M [si relance]

relancer( )

Figure 3.44 — Exemple de fragment d'interaction avec l'opérateur opt

Opérateur loop

L’opérateur loop correspond a une instruction de boucle qui permet d’exécuter une
séquence d’interaction tant qu’une condition est satisfaite.

11 est possible aussi d’utiliser une condition portant sur un nombre minimum et
maximum d’exécution de la boucle en écrivant : loop min, max. Dans ce cas, la boucle
s’exécutera au minimum min fois et au maximum max fois. Il est aussi possible de
combiner I’option min/max avec la condition associée a la boucle.

- Association : Adhérent

loop EtatRetour =Non rendu et délai= dépas&:ﬂ

]

relancer )

Figure 3.45 — Exemple de fragment dinteraction avec I'cpérateur loop



Opérateur par

L’opérateur par (parallel) permet de représenter deux séries d’interactions qui se

déroulent en parall¢le.
Formalisme et exemple

L’opérateur par se représente dans un fragment possédant deux parties séparées par
une ligne en pointillé. C’est un opérateur qui est a notre avis plutot utilisé dans

I’informatique temps réel et ¢’est pour cela que nous ne donnerons qu’un exemple

type (fig. 3.46).

' Clasent

Traikements A1 et A2 menés
en paralléle au traitemenl B3

: Classes

par

LiaiterAl] ]

F 1

Tral

]_ traitorA2( )

B

Al

T

Figiire 3.46 — Exemple de fragment dlinteraction avec |'opératsur par
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Opérateurs strict et weak sequencing

Les opérateurs srict et weak permettent de représenter une série d’interactions dont
certaines s’operent sur des objets indépendants :

* L’opérateur strict est utilisé quand 1’ordre d’exécution des opérations doit étre
strictement respecté.

» L’opérateur weak est utilisé quand 1’ordre d’exécution des opérations n’a pas
d’importance.

Formalisme et exemple

L’exemple présenté figure 3.47 montre que les opérations Al, A2, B1, B2 et A3
doivent étre exécutées dans cet ordre puisqu’elles font partie du fragment d’interaction
comportant I’opérateur strict.

: Clzssnl : Jesmel Casesd s Clgmrest
strict J H i
i traterall) _ ¢
P miteral i i |
; | beite BI ) l
| Tl
5 H : =
i rriterBa ) :
| i 1
WalterA37 ) o i

Figure 3.47 — Exemple de fragment dinteraction avec MNopérateur strict



Opérateur break

L’opérateur break permet de représenter une situation exceptionnelle correspondant
a un scénario de rupture par rapport au scénario général. Le scénario de rupture
s’exécute si la condition de garde est satisfaite.

Formalisme et exemple

L’exemple présenté figure 3.48 montre que les opérations annulerOp1( ),
annulerOp2( ) et afficherAide( ) ne seront exécutées que si la touche F1 est activée
sinon le fragment est ignoré et la séquence de traitement passe directement de
I’opération Op2( ) a I’opération Op3().

sd Bxempla break J

. Classel lzesal ! Classe3

_ = .D Op2( )

break [FL]

i anerOpt ) '
‘D annulerDpa( ) ﬂ

i aff e Aidel ) ’D

053 ) -

1l

Figure 3.48 — Fxemple de fragment d'interachion avec I'apérateur break



Opérateurs ignore et consider

Les opérateurs ignore et consider sont utilisés pour des fragments d’interactions dans
lesquels on veut montrer que certains messages peuvent étre soit absents sans avoir
d’incidence sur le déroulement des interactions (ignore), soit obligatoirement
présents (consider).

Formalisme et exemple

L’exemple présenté figure 3.49 montre que :

* dans le fragment consider, les messages Op1, Op2 et Op5 doivent étre obligatoirement
présents lors de I’exécution du fragment sinon le fragment n’est pas

exécuteé,

* dans le fragment ignore, les messages Op2 et Op3 peuvent étre absents lors de
I’exécution du fragment.

sd Fxpmnple consider et [grmrP,J

Dassal _ Classed : Clazsed

[consider {Cp1,002,0p5)/
= Opl( i op?i )

| Dacsed]

iarore {0pZ,00T) J

vk ) 03() :
1
0( ) |

Figure 3.49 — Exemple de fracment dinteraction
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Opérateur critical

L’opérateur critical permet d’indiquer qu’une séquence d’interactions ne peut étre
interrompue compte tenu du caractére critique des opérations traitées. On considére
que le traitement des interactions comprises dans la séquence critique est atomique.
Formalisme et exemple

L’exemple présenté figure 3.50 montre que les opérations Op1( ), Op2( ) et Op3()
du fragment critical doivent s’exécuter sans interruption.

sd Exanple opératear aitical )

: Classed : Clasged : Classe]

critical I i

Opli} ;

Opdl )
I

Figure 3.50 — Exemple de fragment d'interaction avec ['eparateur aitical



Opérateur negative

L’opérateur neg (negative) permet d’indiquer qu’une séquence d’interactions est
invalide.

Formalisme et exemple

L’exemple présenté figure 3.51 montre que les opérations Op1( ) et Op2( ) du fragment
neg sont invalides. Une erreur sera déclenchée dans ce cas a I’exécution du

fragment.

sd [xemple opérateur negatve J

: Classel L lageed ! Ciassad

neg Ji

opi()
T op2( ) _I:l

Figure 2.51  Exemple de fragment dinteraction avec 'opératzur neg



Opérateur assertion

L’opérateur assert (assertion) permet d’indiquer qu’une séquence d’interactions est
I’unique séquence possible en considérant les messages échangés dans le fragment.
Toute autre configuration de message est invalide.

Formalisme et exemple

L’exemple présenté figure 3.52 montre que le fragment assert ne s’exécutera que si
I’unique séquence de traitement Op1( ), Op2( ) et Op3( ) se réalise en respectant
I’ensemble des caractéristiques de ces opérations (paramétre d’entrée, type de
résultat...). Toute autre situation sera considérée invalide.

» Cascel Clesse? : Classes
!
gd Exernpla :pératnu-a:;;a*_ A
|
i
ascert ',J
 ————
oo1( )
"[] Opa( )
o |
gl
Opd( } ‘[
Figure 3.52 — Exemple de fragment dinterachon avec [opérateur assert

Opérateur ref

L’opérateur ref permet d’appeler une séquence d’interactions décrite par ailleurs
constituant ainsi une sorte de sous-diagramme de séquence.

Formalisme et exemple

L’exemple présenté figure. 3.53 montre que I’on fait appel a un fragment « Controle
des droits » qui est décrit par ailleurs.

sd Gestion des conbzts J

~Llassel 2ens - Classe3

-

ke : !

saseldenntrat o opatrdie dicitConbiatf )

=)

# Contrble dés droits =

Figure 3.53 — Exeriple de fragment dinteraction avec [ opérateur ref
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